0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
0% | 18,8% | 30,7% | 23,2% | 13,1% | 6,9% | 4% | 1,9% | 0,9% | 0,5%

W takim spoteczeristwie srednia liczba rodzeristwa to
9
> (/18 pi-i)- (i — 1) =18,8%-0+30,7% - 1 +23,2% - 2 +
i=0
+131%-34+6,9% -4 +4% -5+
+1,9%-640,9%-7+0,5% -8 =
= 1,86.
Czyli $rednia liczba rodzenstwa z naiwnie spodziewanej 0,8 podniosta sie do
az 1,86. To naprawde spory efekt!

Podobny fenomen powinien zachodzié¢ réwniez dla ciotecznego rodzenstwa

i dla dalszego kuzynostwa i wydaje sie, ze powinien byé nawet wickszy niz

w przypadku rodzeristwa. Gdyby kazda para posiadala doktadnie dwdéjke dzieci,
to kazdy czlowiek posiadatby dokladnie czwoérke rodzenstwa ciotecznego oraz
szesnascioro kuzynostwa drugiego rzedu. Zachecam Ambitnych Czytelnikéw

do sprawdzenia, czy w istocie przy takim zalozeniu $rednia liczba rodzeristwa
ciotecznego jest wieksza niz cztery. Codzienne doswiadczenie podpowiada, ze
powinno to raczej by¢ prawda, zaréwno dla rodzenstwa ciotecznego, jak i dla
kuzynostwa dowolnie dalekiego rzedu. Kto wie, moze jest to nawet temat na
ciekawe badania z dziedziny nieréwnosci badz ze statystyki.

i Zadania

Przygotowat Dominik BUREK

M 1723. Niech ¢ (n) oznacza liczbe dzielnikéw pierwszych liczby catkowite;
dodatniej n (np. ¥(10) = ¢(12) = 2). Rozwazmy zbiér A wszystkich par liczb
catkowitych dodatnich (a,b) takich, ze a # b oraz ¥(a + b) = ¢(a) + 1(b).
Rozstrzygnaé, czy zbiér A jest skonczony.

Rozwigzanie na str. 10

M 1724. Prostokat R o bokach nieparzystej dlugosci jest podzielony na pewna
liczbe prostokatéw o bokach catkowitej dlugosci i réwnoleglych do bokéw R.
Udowodnié, ze istnieje prostokat wewnatrz prostokata R, dla ktérego odleglosci
od bokéw R sg albo wszystkie parzyste, albo nieparzyste.

Rozwigzanie na str. 10

M 1725. W czworokacie ABC'D wpisanym w okrag punkty P i ) sa
srodkami okregéw wpisanych w tréjkaty ABC i ABD, odpowiednio. Prosta
przechodzaca przez P i prostopadia do prostej AC przecina prosta prostopadiy
do BD przechodzaca przez (Q w punkcie R. Pokazaé, ze tréjkat PQR jest
réwnoramienny.

Rozwiazanie na str. 11

Przygotowat Andrzej MAJHOFER

F 1057. W stanie ré6wnowagi termodynamicznej, w temperaturze 7', ciSnienie
pary nad powierzchnia cieczy wynosi pg(T'). Jak szybkos¢ parowania,

tj. wzrost AM masy pary nad elementem S powierzchni cieczy w czasie At,
zalezy od temperatury 7' i ci$nienia p pary znajdujacej sie nad powierzchnig
cieczy? Dla uproszczenia modelu zakladamy, ze czasteczka pary uderzajaca

w powierzchnie cieczy przylega do niej (tzn. staje sie czasteczka cieczy)

z prawdopodobieristwem «. Masa czgsteczki réwna jest m.

Rozwiazanie na str. 5

F 1058. Ciezarek o masie m przymocowany jest do pionowej sprezyny o stalej
sprezystosci k. Poczatkowo sprezyna nie jest ani rozciaggnieta ani $cisnieta,

a ciezarek spoczywa na poziomej desce. W pewnej chwili deska zaczyna
poruszaé sie w dét ze stalym przyspieszeniem a, co do wartosci mniejszym

od przyspieszenia ziemskiego g. Jaka bedzie amplituda A drgan ciezarka po
calkowitym usunieciu deski?

Rozwiazanie na str. 4
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